

Диспансеризация как направление государственной политики в области здравоохранения: концепция и ее восприятие гражданами

Умеркин Марат Шамилевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: maratmed@mail.ru

В настоящее время в Российской Федерации реализуются приоритетные национальные проекты в таких важнейших областях как образование, здравоохранение, жилищная сфера, аграрно-промышленный сектор.

Одним из самых сложных и спорных направлений внутренней политики стал проект, который направлен на решение комплекса вопросов, связанных со здоровьем нации и сохранением ее генофонда. Согласно данным Всемирного банка уже к 2030 году численность населения России может упасть до 100 миллионов человек[1]. Такое развитие событий с экономической точки зрения приведет к острому дефициту трудовых ресурсов, снижению уровня спроса, будет препятствовать освоению новых рынков и развитию экономики в целом.

Свертывание профилактической деятельности ЛПУ в 1990-е годы прошлого столетия повлекло за собой значительную потерю людских и материальных ресурсов. Отсутствие программ всеобщей диспансеризации сказалось, прежде всего, на снижении контроля за состоянием здоровья работающего населения и особенно работающего контингента, условия труда которого характеризуются воздействием вредных факторов производства.

В последнее время при обсуждении государственной политики в области здравоохранения на первый план выходят вопросы профилактики в оказании медицинской помощи, в том числе, всеобщая диспансеризация населения.

В соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 03.12.2012 № 1006н «Об утверждении порядка проведения диспансеризации определенных групп взрослого населения» в стране осуществляется диспансеризация [2].

Цель исследования: изучение мнения населения о дополнительном медицинском обследовании в рамках всеобщей диспансеризации, отношении респондентов к здоровому образу жизни, определения проблем организации и проведения диспансеризации населения в условиях данной поликлиники.

В процессе исследования было проведено анкетирование 150 пациентов поликлиники на ст. Бугульма ОАО «РЖД» в период с 01.09.2014 года по 01.12.2014 года в возрасте от 20 до 75 лет.

Вопросы анкеты были сгруппированы в блоки, отражающие отношение людей к своему здоровью, уровень их информированности по вопросам диспансеризации, доступность и качество медицинской помощи.

В результате исследования выявлено, что большинство респондентов рассматривают диспансеризацию как дополнительное медицинское обследование с целью выявления отклонений в здоровье, а не как комплекс профилактических мероприятий. Основным источником информации о диспансеризации 65,3% респондентов назвали участкового врача, что говорит о недостаточной информированности населения о проведении диспансеризации в стране. Большинство респондентов указали на наличие очередей в поликлинике, что определяет нежелание добровольно пройти диспансеризацию.

Результаты проведенного исследования позволяют сделать некоторые выводы относительно повышения эффективности диспансеризации, и государственной политики в области здравоохранения в целом.

Во-первых, необходимо изменить отношение каждого человека, государства и всего общества к ответственности за здоровье. При помощи средств массовой информации следует информировать население о диспансеризации, о ее необходимости и пользе. Полезно разработать наглядные информационные материалы (буклеты, стеновые газеты, брошюры и др.), которые могли бы способствовать пропаганде здорового образа жизни и повышению медицинской активности населения. Кроме того, следует проводить регулярные социологические опросы населения и врачей по различным аспектам диспансеризации с целью получения информации о наиболее актуальных проблемах организации и качества диспансерной работы.

Во-вторых, на уровне поликлиники необходимо: распространять печатную продукцию, содержащую информацию о пользе диспансеризации; предусмотреть введение фиксированного времени для посещения пациентами, состоящими на диспансерном учете; проводить мероприятия по улучшению материально-технического оснащения амбулаторно-поликлинических учреждений; шире использовать в своей работе мероприятия, стимулирующие социальную и профессиональную активность медицинских работников первичного звена здравоохранения.

Список электронных ресурсов

1.Официальный сайт Всемирного Банка Реконструкции и Развития [Электронный ресурс] URL://<http://www.worldbank.org/eca/russian/> 2.Министерство Здравоохранения Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL://<http://www.rosminzdrav.ru/system/attachmen>